



舊鐵橋·新風情

舊鐵橋風華再現計畫

【高雄縣大樹鄉舊鐵橋協會】



花兒又綻放了，鳥兒飛回來了，魚兒游來了

火車優美的在高屏溪滑出一條水中倒影，空氣中散發出舊鐵橋濕地迷人的人文與自然奧秘。
這是大樹鄉舊鐵橋歷經八年妝扮後所呈現的美麗；
但才重新粉墨上場卻遇上莫拉克颱風無情摧毀。
在舊鐵橋協會不服輸的志氣加上團隊堅毅的作為，
八個月後，濕地教育園區綠草逐漸濃密；
花兒又綻放了，鳥兒飛回來了，魚兒游來了，風箏也高掛在天空飛翔了。



曾名列亞洲第一長橋

高屏溪舊稱下淡水溪，日本殖民統治臺灣期間，為擴大南臺灣甘蔗生產規模，日本工程師飯田豐二在西元1913年負責監造興建跨越高屏溪的火車鐵道，以圓弧的鋼骨結構、24個虹狀鐵拱為主題，橋墩以磚造包裹花崗石製成的沉箱構成，是造型相當優美的拱橋，全長1526公尺，曾經名列亞洲第一長橋而聲名大噪！

隨著臺灣南北縱貫鐵路電氣化工程的推進，高屏溪舊鐵橋於民國81年功成身退，並被列為國定古蹟，但卻因疏於管理維護成為髒亂的源頭，處處堆滿廢棄物，惡臭撲鼻，雜草叢生中野狗成群，讓人望而卻步，也連帶威脅從高屏溪取水的大高雄地區自來水水源安全，和高屏溪對岸屏東縣高屏溪翠綠的河濱公園形成強烈對比。

大樹鄉民為喚起大家關心被冷落的古蹟，激發出「掃出亮麗門前景，維護人文橋頭堡」的心，誓言整頓受到遺忘的高屏舊鐵橋。

民國90年8月26日，現任大樹鄉鄉長曾英志結合當時竹寮村村長吳居福、喬志亞食品黃董事長，以及竹寮村環保志工隊長黃秋華共同邀約地方士紳，以原竹寮村環保志願服務隊全體隊員為基礎，自發性籌組「高雄縣大樹鄉舊鐵橋志工協會」，立即引起熱烈迴響，獲得更多的大樹鄉民與外鄉市民眾的加入，志工人數不斷擴大，目前有280名志工，同時擴大編制為「高雄縣大樹鄉舊鐵橋協會」。協會服務目標在宣揚環保觀念、推動環境保護及資源回收志願服務工作、為後代子孫留下一片淨土，進而發展與大樹鄉相關產業結合，帶動大樹鄉成為「水果鄉、觀光城」願景。

重新蘄露舊鐵橋風貌

在大樹鄉鄉長曾英志和第二任理事長林立輝接棒帶領下，這群熱愛鄉土的志工共同擔負起整理荒蕪許久的高屏舊鐵橋與四周環境，希望重新蘄露高屏舊鐵橋質樸的風貌外，後來，整個服務範圍又向外延伸，不拘限於高屏舊鐵橋；鄉內綜合體育館及古蹟景點周邊的環境綠美化工作，以及各社區綜合服務與周邊主要道路清潔整理等，都可以見到協會志工默默奉獻的身影。

「我們堅信，在時間的允許下，這片希望的園地一定會比莫拉克災前更美好，
舊鐵橋的昔日風華，相信在不久的將來必會重現世人的眼前。」

— 陳頤章·多元進用人員



這樣投入的熱情深獲大樹鄉民肯定，也感動了高雄縣政府，決定動用政府資源協助協會實現愛護鄉土的純樸心願，高雄縣大樹鄉舊鐵橋濕地公園就此誕生。

緊鄰台21線的大樹鄉舊鐵橋濕地公園，是以自然生態工法營造極富生態教育的濕地，總面積共114.5公頃，大片草皮形成視野遼闊的濕地環境，其間散落著13個淨化來自大樹鄉竹寮村的家庭污水與工業廢水的埤塘，加上舊鐵橋附近的草叢、砂地、淺水灘、深水潭等天然地形，成為野鳥的天堂，吸引許多種類的鳥類棲息繁殖。

在這裡，有花、有鳥、有魚、有風，有美麗的舊鐵橋遺蹟，還有一群愛鄉愛土、有熱情的鄉民們，與所有關心這片土地的各界人士；大夥兒就這麼共同凝聚出一股不可小視的民間力量，開創出正面且積極向上的未來遠景，這樣地氛圍往往讓來到這兒的人流連忘返。

多年來，舊鐵橋濕地公園在舊鐵橋協會多年來積極的帶動之下，與在地文化與產業等單位進行策略聯盟，成功地結合了周邊旅遊點、農特產品與周邊文化特色等等，早已為這片土地創造出另一層面的價值。

舊鐵橋協會於民國95年承蒙勞委會多元就業開發方案計畫社會型的補助，順利完成初步的維護計畫，為更進一步實現永續經營的服務目標；97至99連續三年又通過多元就業開發方案計畫經濟型補助，在充裕的人力協助下，濕地園區成立了「志工小棧」，並且設立導覽服務站，除為來訪的遊客提供導覽、休憩、飲食外，協辦公益活動，也提供腳踏車出租，並建立園區網站、發行協會雙月刊作行銷，成功將舊鐵橋濕地公園改裝成「舊鐵橋濕地教育園區」。

兼具取水、保育、休閒等功能的舊鐵橋濕地公園，是生態復育的良好典範，親水空間、景觀綠帶、連同貼近自然的友善自行車道，更是親子共享踏青、騎單車、放風箏、欣賞生態、散步遊憩、置身自然生態之美的好去處，每逢傍晚或假日，人潮如織，開園以來已有上百萬人次身歷其境蛻變的美景，成為大高雄都會區最受歡迎的半日遊或一日遊的熱門景點。

另外協會也協助公部門與園區舉辦大型活動，因此，濕地教育園區不但提供了工作機會，更帶動地方觀光事業，入園區觀光人數倍增，由94年前開園時每週不到1,000人，到96年底8,000至10,000人，97年底11,000至12,000人，持續到目前已超過10,000人/週，而志工小棧的經營也達到了原定的目標。這些都是一步一腳印，多年來辛苦耕耘的甜美果實！



粉墨登場即遭蹂躪

在協會多年用心經營下，濕地教育園區成為人與鳥類及其它棲息昆蟲類優質共生最佳環境。但就在協會歷經長年辛苦經營即將苦盡甘來時，舊鐵橋濕地教育園區卻遭到莫拉克颱風無情的摧殘。

在98年的父親節，莫拉克颱風挾帶著近3千公釐的驚人雨量重創南臺灣。高雄縣甲仙鄉小林村隨著村落後方的獻肚山在滂沱豪雨中走山，3千多噸土石在瞬間崩塌，從小林村奔騰而下的土石流，再以迅雷不及掩耳的速度衝擊下游的高屏河流域，大量土石與漂流木完全覆沒了114.5公頃綠草如茵、生態豐富的廣大草坪，積土最高超過3公尺，所有13個淨化水質的埤塘都被淤泥覆蓋填滿，甚至高出園內步道1公尺。多年來經營的美麗濕地一夕之間全毀，溫馨的志工小棧也深陷泥濘之中面目全非，從有如人間仙境般的美景，摧殘成一切歸零的荒蕪。

古蹟經不起歲月的摧殘，翠綠瑰麗的園地禁不起風雨的無情；劫後的濕地教育園區令人不勝唏噓，目睹當時的景象，人人都有說不出的心痛感覺，志工們8年來辛苦的成果、努力全都化為烏有；當大家都沉浸在終於能夠破除往年的暑假淡季魔咒、業績可以在半年內破百萬時，老天爺卻在一個晚上毀了眾人的辛苦。

儘管滿心不捨，協會的志工和多元進用人元卻也抱持著永不放棄的決心，在莫拉克颱風還未走遠時，8月9日就重新回到濕地公園，打起精神、挽起衣袖整理殘破的家園，一手又一手的挖開步道上厚厚的淤土，再逐步修復休憩區部分硬體，經過兩個多月不眠不休的攜手打拚，終於將濕地園區的泥衣褪去。



【生態池整頓工作】



【志工們快樂的出勤日】



【志工小棧】

■ 單位 / 高雄縣大樹鄉舊鐵橋協會
地址 / 高雄縣大樹鄉竹寮村(路)109號
電話 / 07-6522292



走出風災陰霾

協會成員的努力與團結，正是舊鐵橋協會最大的支柱，志工小棧重新出發更具有指標意義！目前濕地教育園區第二期已開始動工，園區的遊客數也不斷攀升，協會仍將持續為這片廣大的濕地而努力！

走過莫拉克颱風的試煉，大樹鄉舊鐵橋濕地風華再起，尤琇瑩、陳頤章、呂淑珍、劉碧華、還有孫黃玉華、林志慶、吳錦蜜等多元就業開發方案多元進用人員，以及更多付出汗水的無名英雄益加令人肅然起敬，火車繼續優美的在高屏溪滑出一條水中倒影，也更加讓人永永久久眷戀難捨。

今年喜獲最佳專案經理的李曉菁與多元的伙伴尤琇瑩齊聲說：「我們雖然一切都沒有了，但大家卻不放棄任何希望，一起同心協力不被大自然給打敗，靠著堅忍的毅力，一起把志工小棧在重新整修回來。」陳頤章接著說：「我們堅信，在時間的允許下，這片希望的園地一定會比災前更美好，舊鐵橋的昔日風華，相信在不久的將來必會以更加美麗的姿態重現在世人的眼前。」

經過8個月的復原重建，大樹鄉共同驕傲地標的濕地教育園區再度展現綠色美景，也漸漸恢復往日的生機，暫停營業好長一段時間的舊鐵橋志工小棧也已重新開幕。高雄縣政府於99年3月7日為此熱鬧舉辦了「浴水重生」重新啟用典禮，邀請志工嘉賓共同見證濕地重新綻放美麗的風采，多元進用人員和志工們特別種下第一棵水生植物，更與99名小朋友以串聯傳遞樹苗方式在舊鐵橋濕地周邊親手栽植，象徵環境保育的傳承；生生不息、走出風災陰霾、恢復往日綠意盎然的美景。

「希望大家一起維護，讓人人伸起大姆指，成為大樹鄉的驕傲。」呂淑珍；「我們都深感與有榮焉，也給了大家新未來、新希望、新目標。」尤琇瑩說。

所有參與協會工作的多元進用人員，從88風災中看見重生的力量！想必他們對自我的人生也產生了正面而積極的態度

！

